

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A megpuskázott magyar sajtó.

Kassa, okt. 11.

A szentlőrinci céllövő, Szemere de genere Huba célbavette a magyar sajtót. Leakarta egyszerűen puszkálni, amiért a nagy vértanu Batthány törpe utódja, a totalizateur viador fölött, utóbbi időben kellemetlen igazságok nyíla süvöltöz. A puska töltése üres kóc és járatlan kezét árult el a puska. Elfeledte megmondani Szemere, hogy a sajtó a közélet fajsúlyának tükré. Ha korrump, bűnös, panamázó a közélet, a sajtó gyengébb szerveit könnyen megüli az ostorozható visszaélés De tiszta legyen a kéz, mely a visszaélés miatt seprőt suhogtat, ne házárjátékosok törjenek fölötte pálcát, hanem a kritika jogát a mai élettisztességmértéke szerint, kifogástalan egyéniségek, kiket a kulturának, népnek, gazdasági fejlődésnek tett érdemes szolgálatakkal jogosítanak, azok igényeljük. Potoczky gróf megkopasztója, — akit formálisan kitiltottak Ausztriából, Szemere Miklós, aki a lótenyésztés kultuszát a bookmakerek fogadókönyvében üzi — erre a szerepre nem alkalmas. Az az mégis! Kortörténeti szempontból fölötte nevezetes, hogy Szemere gyakorol kritikát. Minő ez a közélet, ha egy kártyán vagyont szerzett milliomos, aki egy fikarcnyit se használt még a köznek, — ez áll oda Cátó gyanánt's bűnöket citál a sajtóra? A magyar sajtóra, melynek többsége segítette elő, hogy dörögjön a parlamentben. Nincs a sajtónak már erénye, csak leplezni való bűne? Elfeledte tán már azt is a képviselők némely helyeslő csoportja?

A dadogók, a szárnyatépott óriások, a puha pozíciókból durva erőszakkal kizavart tekintélyek elfeledték már, hogy volt idő a közelmúltban, midőn egyetlen védőjük a sajtó volt. A sajtó, mely beszélt, agitált a dadogók helyett, szárnyaló lelkesedésével ezerszeresen pótolta a szárnyafosztott, porbavert sasokat, mely verkedett a bitorlókkkal, sujtott a politikai orgazdákra, midőn a kishitűek

kétségbeestek, az erősek eltespedének, akkor lobogott fel példátlan szívósággal ragyogó harci tüze, — olyan, melyhez hasonlót egyetlen nemzet sajtója sem mutat fel.

Erről a sajtóról, de hamar megfeledkeztek a hatalomba diadalmi pajzson visszahozott — nagyságok. Képes zsoldos csapat ilyen hősi munkára? Van pénz, mely honorálni elég volna azt a munkát, mit a magyar sajtó többsége a közelmúlt politikai küzdelmében kifejtett? Nincs! A morzsák tüzet nem táplálnak, nemes hevületek lobogását bankókkal éleszteni nem lehet. Ez a lélek tüzhányójából zuhog, előtör, valami titkos erő ösztökélésére, melynek erei inkább elnyulnak a tiszta idealizmus kráterébe — mint Szemere seprőjének szálai.

Bűnös a magyar sajtó?! Pausálékon hizik, tizezreket vág zsebre, bankok, vállalatok, egyesületek és magánosok pénzéből? Hát képviselő urak, visszatekintve a 67-es kiegyezés első parlamenti alakjainak tömegén máig, ha azt a sok sápot, mi sajtó vágtuk volna zsebre, ki ur ma a gyepen, — Szemere vagy az újságíró csürhe? Hol az a rablólovag újságíró, aki anyagi jóléttel dicsekszik? Mi vagyunk-e a modern Giskrák, vagy azok, kiknek pinkapénzéből kórházakat, szanatóriumokat, népiskolákat lehetne emelni. Aki lapnak fizet, bizonyára üzleti érdekből teszi. Amint Szemere ur a versenydíjakat nem osztatja ki szegények között, — noha tehetné — azonkép az újságíró is, pénzt fogad el azért a munkáért, becsületes szolgálatokért, melyek a megrendelőnek anyagi hasznot hoznak.

Az ügyvéd nem védi ingyen, jogi tanácsot pénzért ad, a pap a születtől-temetésig minden funkciót megfizett, az orvos ingyen nem gyógyít, a gyógyszerész pénzért ad orvosságot, nem dolgozik a köz javára, a miniszterelnöktől, az állami utkapa-

rőig senki sem, a tőkepénzesek pénzt nem forgatja, gyümölcsötzeti szivességéből egyetlen bank sem, hanem tekintélyes summákat fizet ki igazgatóinak, tisztv selőinek, cipót, ruhát, ételmezt, lakást ki ad ingyen, ára van a művészi élvezetnek, a színész, festő, író, szobrász, zenész munkájának, csak az újságíró legyen az, ki jól és keservesen megdolgozott munkáját ingyen hasznosítsa a köz javára. Újságíró és pénz! Mi vagyunk a harácsolók, ez a büszke koldus csapat, mely szive érzését, lelke hevületét, tudása becsét, tehetsége javát naponkint elaprózza, termékeny magot vet el az élet sivár ugarán.

Mi, akik feltörjük a járatlan utakat, világosságot szórunk a sötét elmékbe, kik tanítva harcolunk, nyesegetve gyógyítunk, bátorsággal szelidítünk, üres kezünk munkája nyomán aranyakat fakasztunk mások számára. Kiknek az általunk font dicsőség korszoruból, csak a sebzett kéz, a véres marok marad. Mi vagyunk a bestiák, kiknek korbács, szájkosár kell.

Ejh! Itt a vidéken pausálék s oiy adatok, mikkel Szemere a magyar sajtót inzultálta, s melyről már ma kiderült, hogy nagy része hazugság, ez a vád a vidéki sajtót nem illeti. De érezzük, mi is, hogy vakmerő hazardirozók, olykor mérges kuvaszként felénk harapnak. De combunk kemény.

Foga a kuvasznak bele törrik — s rugni is tudunk még. Mert ki jár seprővel, kinek sok a szemétje. A szemétdomb és a seprő, rendszeren közeli szomszédságban vannak egymással. Egyik, a mást kiegészíti, összenőttek.

A magyar sajtó talán tanul valamit Szemere otromba támadásából és Wekerle gyámoltalan, erőtlen válaszából. Megismeri saját értéke becsét, elhagyatottságát, ellenségeit, — bizony mondom, ha egyszer öntudatra ébred, nem lesznek megvesztegetések, pausálék, mert kiirtja azokat, kiknek életfenntartó eleme a korrupció s akik előidéztek, hogy mentegetésről beszélni lehet.

Kemény Géza

divatáruháza
KASSA,
Fő-utca 32—34. sz.

Zsolnai és angol kosztüm kelmék. Saját gyártmányú fehérnemű és menyasszonyi kelengyék. — Wein-féle szepességi vásznak és asztalneműek. Torontáli szőnyegek raktárra érkeztek.

A Kazinczy-kör hivatása.

— A társadalomtudományokért. —

Azzal a tudományos előadással kapcsolatban, melyről lapunk más helyén számoltunk be, szükségesnek tartjuk feleleveníteni minapi cikkünket, melyben városunk szellemi életének tespedésével foglalkoztunk.

Utaltunk akkor a Kazinczy-kör hivatására, melynek azonban ez az egyesület nem eléggé felel meg — és különösen kívánatosnak mondottuk a múlt éven megalkult társadalomtudományi szakosztály működését, mely mindaddig nem adott életjelt magáról. Pedig hát a mai konstellációk mellett ugy kellene a Kazinczy-kör szellemi életét irányítani, hogy a társadalomtudományi szakosztály uralja a kör egész működését.

Vannak ugyan a tél folyamán felolvasások — melyek kétségkívül érdekesek — de ezek is oly kis számban tartatnak, hogy egyáltalán nem elégitik ki a közönség ebbéli igényeit és semmiképen sem állanak arányban azzal a nagy apparátussal, amelylyel a Kazinczy-kör dolgozik. Végre pedig — ami a legfontosabb szempont — nem fedik teljesen e kör hivatását.

Manapság az irodalom annyira fejlett, hogy a legkiválóbb szépirodalmi alkotások, regények és novellák is könnyen hozzáférhetők, olcsón megszerezhetők. A szépirodalmi hetilapok, művészeti folyóiratok bőven ellátják a közönséget érdekes, szép olvasmányokkal. Nem olyan szükséges tehát egy kulturális egyesületnek ezen a téren fejteni ki működését, mert egyrészt ugy sem tud konkurálni a magas színvonalu folyóiratokkal és elterjedt sajtótermékekkel, másrészt meg nem tarthat olyan érdeklődésre számot, amelyet egy ilyen előkelő egyesület, — mint a Kazinczy-kör — jogosan igényelhetne. A sajtó fejlettsége tehát feleslegessé teszi, hogy felolvasásokkal tartsuk ébren az irodalom iránti érdeklődést. Ez napjainkban már túlhaladott álláspontra és így nem képezheti egy kulturális egyesület hivatását.

Hanem igenis van egy más terep, melyet művelés alá kell vennie a Kazinczy körnek, és ez a tudományos igazságok, a haladottabb modern világnézet terjesztése. Csak is ebből a szempontból van ma szükség kulturális egyletre. Valamiképen a sajtó elnyomottsága idején uttörő és vezető szereleme volt a magyar közönségnek az irodalmi egyesület, ugy kell ma vezetőszerepet vállalnia a Kazinczy körnek is a felvilágosodott eszmék terjesztésében, elplántálásában.

Ne képezzen akadályt az a megcsontosodott felfogás, hogy a Kazinczy-körnek eredeti eszmetermékekkel kell a nyilvánosság elé lépnie, mert nem kisebb érdem nagy és bölcs gondolatoknak a terjesztése, mint csekélyebb horderejű, ha mindjárt eredeti gondolatoknak is a termelése.

Szép és üdvös működés pusztán az is, ha a Kazinczy-kör, mint egy vetítő tükör áll a felvilágosodott eszmék sugárözönében, hogy szétszórja a világosságot a sűrű homályban. De mi bizton hisszük azt is, hogy egyes és modern intézéssel Kassán is találkoznak olyan férfiak és nők is, akik értékes, eredeti, tudományos gondolatokkal fogják e kulturmunkát segíteni.

A munkások otthonában.

A tudás terjesztése.

Fényes Samu dr. felolvasásáról.

Tegnap kezdte meg Fényes Samu dr. szerda esti tudományos előadásainak sorozatát a szervezett munkások otthonában. A tágas, nagy terem zsúfolva volt hallgatókkal, akik néma csöndben figyeltek a kiváló előadó minden szavára. Fényes dr. ez éven Magyarország történetét fogja előadni, elfogulatlan vizsgálódás alapján mutatván reá a nemzet erejét bénító, fejlődését gátló okokra, megvilágítván egyszersmind amaz utat is, amelyen haladnia kell a nemzetnek, hogy hatalmas, művelté legyen.

Fejtegetéseit az emberi cselekedetek és világesemények mozgató erejének meghatározásával kezdte és odakonkludált, hogy minden mozgalmnak, háboruskodásnak ep ugy, mint vallási reformációknak, népek vándorlásának, nemkülönben mint a kultura fejlődésének, tudománynak, művészetnek egy a mozgató oka: a kenyér. Gyönyörű dialektikával fejtegette ezután, hogy csak az a nép tud történelmet csinálni, azképes csak művelődni, növekedni és észben erőben, amely többet termel a léte pusztá fenntartására szolgáló legszükségesebb javaknál. Az imigyen elért többlet, ez a felhatalmozódó vagyonszétlet képesíti az embert arra, hogy időt szakítson magának a munka mellett szellemi gyönyörökre is, hogy a folytonos igavonás által el ne állatiasodjék, hanem erejében növekedve, fokozott szellemi gyönyörökre tehessen szert. Így a nemzet alkotó eleméül a munkának és a kulturfejlesztésre képesítő eme vagyonnak a szerveztét jelölte meg. Ezzel szemben reámutatott az erőnek ama szervezetre is, mely e vagyontöbblet bizonyos részét igyekszik elhárítani vagy némi ellenszolgáltatás fejében elvonni.

Szellemben polemizált ezután Beöthy Ákos és gr. Andrássy Gyula műveivel, melyek azt a kérdést feszegetik, hogy mi tartotta életben 1000 éven át a magyart. Ő — ugymond — nem csodálkozik azon, hogy a magyar él, mert senki sem fogja össze-csapni a kezét, ha egy életerős embert lát és meg fogja kérdezni, miért él ez az ember? Beöthy és Andrássy eme kérdése tehát azt jelenti, hogy a nemzet beteg. Fényes dr. azonban e betegség okát a nemzetfentartó erőknél kívülkérvőnek mondja.

Majd a népek vándorlásával kapcsolatban kimutatja, hogy ezen a földön hány fajta nép vonult át, míg a magyar megtelepedett rajta és bebizonyítja, hogy e letelepedés és megmaradás egyedüli oka abban a bölcs politikai szervezkedésben rejlik, amelylyel a magyar nép a más fajta, vallásu, különböző véralkatu és felfogásu népeket magába tudta olvasztani. Ez a szerencsés keveredés, nem pedig a fajtisztaság biztosították fenmaradását, fejlődését. Ezt az országot tehát nem sajátíthatja ki egynehány törzs, vagy család örökség jogcímén, ez mindenkié aki dolgozik érte.

Ilyen szellemben folyt az előadás, mely kiváló gyönyörűséget szerzett a hallgatóságoknak, mely lelkesen megtapsolta a kitünő előadót.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

Állami zálogház Kassán.

Kossuth Ferencz terve.

A kassai hatóság évekké azelőtt sokat foglalkozott a zálogház kérdésével. Abban az időben, mikor Hegedűs miniszter szabályozta a zálogházak szabadon üzött uzsora kamatát, a kassai zálogházak becsukták a boltot. Jó ideig nem volt Kassán zálogház, míg végre egy ideiglenes megoldással, lehetővé tették egy zálogház reuzálását. Most is ez az állapot uralkodik. A kassai zálogház céget Brichta Zsigmond vezeti.

Annak idején felmerült a zálogházak államosításának terve is, de pusztá ígértnél tovább nem jutott az akkori kabinet.

A fővárosból most ez ügyben érdekes hírt kapunk. Kossuth Ferencz foglalkozik az állami zálogházak kérdésével. Nagyszabásu tervét ugy kontemplálta, hogy a vidéki nagyobb városokban állami zálogházat létesít. Ennek a tervnek megvalósításával a kereskedelemügyi miniszter utját akarja vágni annak a rendszertelenségnek és visszaéléseknek, melyeknek főleg a vidéken, kevés kivétellel a zálogházi intézmény népszerűtlenségét köszönheti.

A kétségtelenül érdekes terv tisztán Kossuth Ferencztől indult ki. A kereskedelmi miniszterium illető ügyosztályának vezetőjét, nemsokára hivatalba lépése után megbízta a kérdés tanulmányozásával és javaslatlételre utasította. Hónapok óta dolgoznak rajta a miniszteriumban és a miniszter már a jövő év elején azon helyzetben lesz, hogy fontos ideáját megvalósíthassa.

Ez a terv a vidéki állami zálogházak megvalósítását akként célozza, hogy központi igazgatással fiók intézetek létesüljenek, melyek mindegyike önálló vezetőt kapna.

Kassa tehát a jövő esztendő elején egy új állami intézménnyel fog gyarapodni s ez a: zálogház.

A 48-as párt értekezlete.

Koalíciós fegyverbarátság.

Ünnepelt miniszterek.

— Politikai munkatársunk távirata. —

Budapest, okt. 12.

Tegnap este tartotta a függetlenségi-párt első értekezletét Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter elnöklete alatt. Az értekezleten az elnök több előterjesztést tett, melyek közül érdekesebb volt a koalíciós pártok meghívása a függetlenségi pártba. Határozatlanlag ki is mondták, hogy fölkéri a koalíció többi pártjának tagjait, látogassanak el minél sürűbben a függetlenségi körbe, hogy így mind szorosabbá fűződjék a pártok között való baráti és politikai kötelék. Nagy lelkesedést keltett a pártelnök azon bejelentése, hogy a kormány a Rákóczi meggyalázó régi törvényt el fogja törölni.

A részletekről a miniszter még nem nyilatkozott, de azt határozottan hangsúlyozta, hogy ezen díffamáló törvény eltörlése a kormány intenciója. Végül bejelentette a miniszter, hogy pénteken öt törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé.

A háznagy állásra a párt nagy többséggel Leszkay Gyulát jelölte.

A függetlenségi és negyvennyolcas párt

BORDAI forrás-víz

mege-üzletben, épügy vendéglőkben. —

Főraktár Kassa és vidékére: **Vízy Domokos** fűszer- és csmege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

őzv. gróf. Forgách Sándorné uradalmából

Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás. — A természet által legtökéletesebben átszűrt kristálytisza, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészthető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénsavval telítve. — Kapható minden fűszer- és csmege-üzletben. — 1 ltr.

Kossuth és Apponyi tiszteletére tegnap este a Royal-szállóban lakomát rendezett abból az alkalomból, hogy a földmérők kongresszusával és a londoni Eighty-klub látogatásával a külföld érdeklődését és figyelmét hazánkra irányították. Ünnepezték azt az örvendetes valóságot, hogy az ország élén olyan férfiak állanak, kik az osztrák határon túl tudnak látni és a kik népüket világszerte az illő megismerés talpazatára akarják állítani. E törekvés egyik győzelme az a példátlan figyelem, a miben Magyarország a világ leghatalmasabb állama: Nagy-Británia részesítette.

Az angol vendégjárás jelentősége ma már kétségtelen s most már azok sem merik kicsinyelni, kik eleinte nem tudván miről van szó, mindenképen megpróbálták az angol-magyar barátkozás jelentőségét leszállítani. Az ünnepély bensőségteljes volt és rendkívül meleg, lelkesült hangulatban folyt le. A bankett, mely eredetileg kétszáz terítéknek volt tervezve, oly népes volt és annyian jöttek Kossuth és Apponyi ünnepelésére, hogy utóbb még ötven terítéknek kellett helyet szorítani. Az ünnepelteken kívül jelen volt a kormány és politikai életünknek ugyszólván minden kitűnősége. Az első felköszöntőt Hoitsy Pál mondotta a függetlenségi és 48-ás párt nevében. Kossuth és Apponyi beszéde után Darányi Ignác földművelésügyi miniszter állott fel, hogy üdvözölje őket a kormány nevében. A lakoma alatt Kossuth és Apponyi számos üdvözlő táviratot kaptak.

UJDONSÁGOK.

— Zrinyi Iлона és a kassai hölgyek Közöltük Szalay Lászlóné Pógány Iлона lelkes felhívását, melyben felkéri a kassai hölgyeket, hogy adakozzanak egy impozáns koszorura, melyet Zrinyi Iлона a hőselkü magyar asszony koporsójára fognak helyezni. A felhívásnak volt fogantja, a menyinyiben Váczy Józsefné, Szálasy Alajosné, Polányi Gézané és Terézke (Nagy-Mihály) Múnster Tivadarné, Megay Adolfné, Putankó Mihályné, Broóser Mórné, Tischler Mihályné, Puky Endréné, Ilosvay Józsefné, Quirsfeld Jánosné, Pürstinger Károlyné, özv. Bródy Antónia, Bethlenfalvy Antalné, Soukup Adolfné, özv. Pausz Tivadarné, Weinhardtné, özv. Polcz Nándorné (Wien), Besseney Béláné, dr. Kircz Viktorné, Szakmáry Kálmánné, Jeneyné, báró Schell Gyuláné, Rischák Lajosné, özv. Pajtás Gyuláné, Wohl Oszkárné, Klekner Alajosné, Györgyné és Emilné, Fáy Barnabásné, urhölgyek már eljuttatták adományait a koszoru céljára. De az egybegyűlt összeg még nem elegendő. A koszoru költsége nincs együtt s e helyütt ismét azzal a kéressel fordulunk Kassa minden szépért és nemesért lelkesedő hölgyközönségéhez, hogy adományaikkal tegyék lehetővé a koszoru megrendelését. Adományokat elfogad Quirsfeld János, kinek Fő-utca 51. szám alatt levő üzletében az adakozások feljegyzésére szolgáló ív a hölgyközönség rendelkezésére áll.

Ujabbán a következő sorokat kaptuk: A kassai nők bebizonyítják, hogy ha honleányi kötelességekről van szó, azokat mindenkor híven teljesítik. Zrinyi Iлона koszorujára oly szépen adakoznak, hogy megvalósul a terv és egy maradandó emléket egy bronzkoszort készíttetnek, még pedig egy kiváló ügyességű kassai iparos által, ki most kettőzetett szorgalommal dolgozik, hogy a koszoru idejére elkészülhessen, ez a derék magyar iparos Buchner Béla, kinek tehetségénél csak nagylelkűsége nagyobb, a Csáky Krisztina koporsójára díjtalanul készít egy kovácsolt vas koszort. A kassai kiállításon gyönyörködtünk már szép e genre-ü munkáiban. Sok ilyen áldozatkész magyar embert kívánunk Hazánknak! A bronz koszorura a gyűjtés még mindig folyik, bármily csekély összeget hálásan fogadnak Quirsfeld János Fő-utcai üzletében.

— **Eljegyzés.** Biszterszky Róbert kassai jóhírű kereskedő eljegyezte Eperjessy Emma urhölgyet, dr. Eperjessy Lajos gál-szécsi ügyvéd nővérét.

— **A Rákóczi-rekviem.** Ma délután 5 órakor a kassai kath. olvasókör Bethlen-köruti helyiségében próbát tartanak Cherubini nagy rekviemjéről. E próbán ugy az énekesek, mint a zenészek részt vesznek. A nagyszabású gyászkart Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak temetése alkalmával a domban tartandó gyásztisztviszeten adják elő. Kozora Endre prépost-plebános ugy tervezi; hogy az utolsóelőtti próbán a tanítézetek ifjuságát, az utolsó próbán pedig a nagyközönséget meghívja. Es pedig azért, mert az ünnep napján a kassai közönség aligha nem kiszorul a dombból. Az utolsó előtti és utolsó próbát a dombon tartják meg. Idejét e próbáknak külön jelezni fogjuk.

— **Kovács Zsigmond verseskötetete.** Kovács Zsigmond kassai jónévű poeta „Kuruc világ” címmel verseskötetet ad ki, melyben Rákóczi és 48-as időköt dicsőítő költeményét kötetbe gyűjti össze. A szerző, bizonyára érdekes művének árát 1 koronára szabta meg. Ez az összeg a poeta címére (városháza) küldendő. Gyűjtőknek 10 példány után 1 példánnyal kedveskedik a szerző.

— **Munkászavargás Késmárkon.** Késmárkról jelentik: A Wein Károly és társai lengyarában kitört részleges sztrájk azzal ért véget, hogy tegnap a városi kapitányság utján kiadták a sztrájkoló munkásoknak benlevő fizetésüket és munkakönyvüket. A munkások pedig a helyett, hogy munka után néztek volna, terrorizálni akarták a munkába járó munkásokat és fenyegetéssel is kényszerítették őket, hogy ne menjenek munkába. Hat verekedő sztrájkolót erős rendőri fedezet alatt Lőcsére kísérték.

— **Szüreti multság.** A szikszói iparos ifjuság f. hó 7-én fényesen sikerült szüreti multságot tartott. A multságot diszes felvonulás előzte meg, mely felvonulást a közönségnek mindennemű és rangu lakosa nézte és kísérté. A bevétel tiszta jövedelmének fele 40 korona a tulipán-kert szövetség elnöknőjének Kassára küldetett.

A belépti díjon felülfizettek: Kékedi Ferencz 30 fillér, Bagosi Vince, Stefiák Mátyás, dr. Lohoczky Béla, 2—2 kor., dr. Glancz Gyula, Puttnoky Sándor 3—3 kor., Pásztor János, Iglódi Gyula, Tamási Imre, Gyenes János, Fazola Károly, Nagy János, Fejes István, Bodnár János, dr. Stamberger Jenő, Flamm Izidor, Vadnai József, dr. Sebők Ferenc, Szedlacssek Emil, Antal Tamás, Velula Andor 1—1 kor., Lendvai István 20 fillér.

Színház, művészet.

Hoffmann meséi.

Öreg zenefókák, kik partitúrával a kezükben taktusról-taktusra követik a karmesteri pálcát és egy-egy hamis intonálásra, durva gikszerre vagy rossz tempóra, szintelen muzsikára, mint a kigyócsipésre, kinosan felszisszennek, hála a gondviselésnek, Kassán nem ösmeretesek. Mert mi történt volna a tegnapi előadáson? Először is hangosan lepisszegik Barthát, aki jó drámai színész lehet, — drámával nem foglalkozom — de zenei intelligenciája minusszal egyenlő. Majd Pápai Lajost kívánják a sülyesztő fenekére, hogy készületlenül, bizonytalan énektudással s partijának kirívó tudatlanságával bátorodott nehéz és fontos szerepét elnekelni. Ugyszintén Doktor János játékának végig élvezésétől is megkimélik magukat. Már most Nagy Aranka hármas nő szerepe marad hátra s a címszerepet adó Csöregh Jenő. Konstatálniok kellett volna, hogy belépője a transzponálás dacára is hatás nélkül maradt, hogy énektudása fogyatékos, stílusa kifejezéstelen, szürke, hogy a hamis intonálást sűrűn ismétli s a barcarola kettősét Kállai Lujzával teljesen elejti. Csöregh Jenő is indiszpozícióval küzdött s bár Hoffmann jó

szerepe, egyrészt partnerei miatt is a tegnapi estét nem írjuk javára. Miután így végtől-végig alapos kifogásokkal terhelik az előadást, sem a khórus, sem a zenekar nem pótolhatta volna számukra az elmaradt élvezetet. Znojemszky Gyula hideg flegmával a tercek hibáit, a barcarola rossz tempóit, a hamis intonálásokat mind elnézte.

Csak hogy szerencsése a tegnapi előadásnak, Kassán nincsenek öreg zenefókák, kik partitúrával a kezükben, bírálják az előadást, hanem van igen kis igényű s nagyon fogyatékos zenei intelligenciájú közönség, mely beéri a tegnapi Hoffmann előadással, sőt tapsol is.

Ez részben betudható Hoffmann meséi elévülhetetlenül szép muzsikájának, mely hatás nélkül nem maradhat. Még is azt kell kérdeznünk a tapasztaltak után, nincs-e igaza Znojemszky karmesternek, hogy az így betanított előadással a közönség elé mer állni? **B.**

— **A jászol.** A csütörtök esti premier megérdemelt érdeklő lést keltezt a kassai közönség körében. A jegyek élénk kereslete bizonyítja, hogy raffinált izlésű publikumunk jól emlékszik a Baccarat izgatón érdekes előadására s Henzi Bernstein, a világhírű szerzőtől, másik darabjában is művészi nézőpontból becses munkát remél. Az első előadás különben be fogja igazolni, hogy a közönség nem érdemtelenül érdeklődött a Jászol bemutatója iránt. Pénteken a Jászolt megismétlik s az előadásra jegyek már a délelőtti folyamán a nappali pénztárnál váltakoztak.

— **Leányka.** Veró György azon szerencsés színpadi szerzők közé számíthatók, kik a legnehezebb írói tulajdonsággal bírnak: ismerik a közönség szívéhez vezető utat. A leányka megrikat, megkacagtat, poetikusan bájos meséjével játszik a közönség szívében. A mult szezonban Veró nagysikerű énekes vigjátéka, a közönség sympathiájával találkozott. Zajos sikerét a Népszínház után folytatta a kassai színpadon. Várad Margit ebben a szerepében lép először a kassai közönség elé. Már ez a körülmény is, remélhetőleg általános érdeklődést fog kelteni. A leányka vigjáték ez idén kerül színre először bérletes előadásban.

1472. végr. sz.
1906.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbíróságnak 1906. évi V. 2322. végzésével Stefaneum nyomda javára 80 K. követelés s járulékaik erejéig Urr György alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1328 kor. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbíróságnak 1906. V. 2322/4. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, alperesnél Csatorna-utca 6. sz. a. leendő megtartására határidőül **1906. október hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt faanyag s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttéknél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1906. október hó 3. án.

Véniss Béla.
kir. bírósági végrehajtó.

KOKSZ és KÖSZÉN, LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN,
Fuvarmentesen házhöz szállítva.

Minden, a légszesz- villamvilágításhoz szükséges szerek, minden az e
téren elért legújabb találmányok

Légszesz kályhák, sütők, vasalók, főző- és forrasztó készülékek. **Villamos** készülékek, pótló alkatrészek, izzó lámpák stb. stb.

Légszesz- és villamos-csillárok

a legegyszerűbb formától a legdiszesebb kivitelig, a legjutányosabb gyári áron.

Légszeszgyár és villamtelep

Telefon 249. szám.

városi fióküzetében

Telefon 249. szám.

Kassa, Fő-utca 82. sz. (Casinó-palota) alatt kapható.

Ezen irodával is kapcsolatos fióküzetben a légszesz- és villamvilágítást illető berendezésekre, javításokra a n. é. közönség rögtöni felvilágosítást, terveket és költségvetést nyerhet.

A légszesz és villamvilágításnál előforduló hiányok, panaszok és reklamációk, ugyszintén koks- és szénmegrendelések is ide intézhetők.

Ezen iroda a vidéki közönség megrendeléseit s levélbeli megkereséseit is készséggel fogadatosítja és pontosan elintézi.

A reklamációk gyors elintézése végett egy szerelő a lámpagyújtók laktanyáján (városháza épület) az esti órákban is a t. c. légszeszfogyasztó közönségnek rendelkezésére áll.

KOKSZ és KÖSZÉN, LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN,
Fuvarmentesen házhöz szállítva.

Koksz és kőszén, legfinomabb minőségben fuvarmentesen a házhöz szállítva.

Koksz és kőszén, legfinomabb minőségben fuvarmentesen a házhöz szállítva.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Lég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszédése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszédése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalálás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

FARKAS ADOLF

pékiparos,

villanyerőre berendezett sütőde.
Kassa, Nagy-Ludmány-utca 12. sz.

Fióküzetek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3.,
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségnek örvendenek. — Süteményei és kenyerei jóízűek és olcsók.

Géppel dagasztás!
Elismert legjobb módszer.

Üzlet-helyiség

erős forgalmu helyen **kiadó.** —
Bővebbet: Kemény Géza cégnél,
KASSA, fő-utca 32—34. sz. alatt.

Kovács-szerszám eladó.

Egy kovács-műhely felszerelésére való
szerszámok és fuvó **ELADÓ** a NAGY-
LUDMÁNY-UTCA 16. szám, az első ajtó
alatt. Akinek szüksége van, a tulajdonos-
sal értekezhet.